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1. Introducere 

 Penticostalismul, cunoscut astăzi mai ales ca o mișcare creștină caracterizată printr-o 

formă excentrică de spiritualitate și o preocupare intensă pentru „darurile Duhului Sfânt” și 

vindecările miraculoase, își are originile în dorința pastorului metodist Charles Fox Parham și 

a studenților săi de la Școala Biblică din Topeka, Kansas, SUA, de a „reînvia” modul de viață 

creștin al Sfinților Apostoli și al primilor creștini. Ei urmăreau să restaureze darurile spirituale 

(pnevmatika) din Noul Testament, cu un accent deosebit pe glossolalie, considerată drept 

dovadă a „botezului în/cu Duhul Sfânt”.  

 Începând cu Topeka Bible School și continuând cu „trezirea” de pe Azusa Street, ideile 

penticostale au început să se răspândească în lumea creștină în doar câțiva ani. Nu este o noutate 

pentru noi faptul că penticostalismul este astăzi un fenomen global, atât numeric, cât și 

geografic. Conform unei evaluări statistice globale din 2000, publicată în 2002 în The New 

International Dictionary of the Pentecostal and Charismatic Movements, penticostalii, creștinii 

„carismatici” și neopentecostalii reprezintă astăzi 27,7% din creștinismul global organizat, ceea 

ce înseamnă că există aproximativ 65 de milioane de penticostali clasici, 175 de milioane 

aparținând „Mișcării carismatice” sau „celui de-al doilea val de reînnoire spirituală” și 295 de 

milioane de neo-carismatici sau neo-pentecostali aparținând „celui de-al treilea val de reînnoire 

spirituală”. 

 

2. Motivația alegerii temei 

 Pe parcursul redactării acestei teze, Penticostalismul. Istorie, doctrină, misiune. O 

evaluare teologică ortodoxă, am fost îndemnat permanent de gândul că una dintre greșelile 

grave pe care omul le poate comite în viața lui este necunoașterea. În context religios și etic, 

necunoașterea implică ignoranță și superficialitate, aspecte care indubitabil pot genera 

consecințe în plan existențial și chiar soteriologic.  

 Valoarea cunoașterii, în general, se demonstrează nu doar în atingerea țintei fyui0f inale, 

ci și în întregul proces prin care aceasta este realizată. Cunoașterea este evidentă mai ales în 

modul în care influențează și îmbogățește parcursul. Prin ea, fiecare pas făcut pe drumul către 

împlinirea obiectivului devine o oportunitate de învățare și creștere. În cazul lucrării de față, 

valoarea cunoașterii nu stă atât în acțiunea de a înțelege penticostalismul și impactul pe care îl 

are în lume, ci se vede mai ales în procesul de a te înrădăcina în propria credință, de a învăța să 

prețuiești, să dorești credința Părinților, care este cea predată de Mântuitorul Iisus Hristos 

Apostolilor, și să constați astfel valoarea ei incomensurabilă. 
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 Ideea alegerii acestei teme de cercetare a venit inițial în urma unei curiozități intelectuale 

generată de observarea acestui fenomen religios creștin centrat pe un tip de spiritualitate 

entuziastă, dinamică, care nu stabilește limite formelor de exprimare, având abilitatea de a se 

mula destul de bine pe etosul și chiar pe credința istorică, dominantă a unui popor.  

 Îmboldit de setea de cunoaștere, am observat aceste elemente descriptive la începutul 

misiunii mele preoțești, când, desfășurându-mi activitatea pastorală într-un sat din județul 

Botoșani, am interacționat cu o comunitate semnificativă de rromi și cu câteva familii 

penticostale. Am constatat atunci sinceritatea și „pasiunea” cu care aceștia discutau despre 

convingerile lor și despre relația specială pe care susțineau că o aveau cu Duhul Sfânt. 

Certitudinea că penticostalismul nu este o mișcare religioasă oarecare, care nu poate fi descrisă 

totuși în termeni simpli, deși a fost numită religia „celor simpli sau săraci”, a fost întărită în 

perioada când am preluat conducerea Departamentului Minorități din cadrul Sectorului de 

Misiune, Statistică și Prognoză Pastorală al Arhiepiscopiei Iașilor. În urma muncii desfășurate 

aici, am putut constata că pentru multe comunități de rromi și nu numai fenomenul acesta părea 

o alegere valabilă. Altfel spus, în aceste comunități se petrecea așa numitul „exod cultic”, o 

realitate religios-socială care se caracterizează prin părăsirea spațiului eclezial ortodox și 

îmbrățișarea unei alte forme de creștinism, pentru mulți penticostalismul fiind la îndemână.  

 Motivația intrinsecă a fost completată de cea extrinsecă prin identificarea unui deficit 

de lucrări și studii în limba română care să abordeze integrativ și obiectiv, din perspectiva 

teologiei ortodoxe, fenomenul penticostalismului. La aceasta se mai adaugă și relevanța sa 

pentru domeniul misiologiei ortodoxe. 

 În toată această perioadă destul de lungă de reflecție care s-a materializat în alcătuirea 

acestei teze, am fost îndrumat cu multă grijă și ajutat cu sfaturi, direcții și sugestii bibliografice 

de părintele profesor îndrumător Gheorghe Petraru, căruia îi sunt deplin recunoscător.  

  

  3.  Scopul și obiectivele propuse 

 Scopul principal al acestei cercetări este de a oferi o imagine corectă și cât mai clară 

penticostalismului, urmărind și analizând din perspectiva teologiei ortodoxe dimensiunile 

istorică, doctrinară și misionară care au dus la formarea identității și a influenței sale globale. 

Obiectivele ne vor ajuta să împlinim acest scop, ele putând fi clasificate în funcție de cele trei 

paliere de dezvoltare și creștere a penticostalismelor, respectiv de importanța definirii acestui 

„fenomen” religios și a clasificării lui prin raportare la ortodoxie: 

 a. În acest de folos demers stiințific, este necesar să cunoaștem dimensiunea istorică a 

penticostalismului, fiindcă doar așa putem să clarificăm problematica originilor; să investigăm 
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antecedentele; momentele de început; evoluția globală și să aflăm cine au fost principalii lideri 

și teologi care au contribuit semnificativ la conturarea și solidificarea acestei identități 

religioase. Cineva spunea în sens metaforic că penticostalii au fost întotdeauna buni povestitori, 

iar naratorii nu doresc nimic mai mult decât un public. De aceea, putem afirma că abilitatea 

acestora de a-și conecta poveștile în mod semnificativ la viețile oamenilor a fost esențială la 

nașterea mișcării și rămâne esențială pentru ascensiunea sa continuă1. Pe firul acestei „povești”, 

vom căuta să aflăm și să înțelegem istoria acestora în așa fel încât atunci când vom ajunge la 

final să putem constata atingerea obiectivului propus, adică cunoașterea procesului istoric care 

a „născut”, crescut și definit identitar această denominațiune. 

 b. Sub aspect doctrinar, avem ca obiective investigarea învățăturilor fundamentale ale 

penticostalismului, diferențele doctrinare specifice celor trei ramuri ale acestuia, compararea și 

interpretarea acestora în lumina teologiei ortodoxe, precum și explorarea modului în care 

învățăturile doctrinare au influențat și influențează practicile religioase și viața cotidiană (modul 

în care doctrina devine praxis). 

 c. Aspectul misionar este fundamental pentru a înțelege cum a fost posibilă  

„împânzirea” și fixarea „învățăturilor” lor în diferitele spații geografice ale lumii, în diversitatea 

culturală și religioasă existentă. Vom vedea statistica actualizată a expansiunii 

penticostalismului, vom analiza abordările și strategiile folosite în misiune și modul cum 

fenomenul acesta a avut abilitatea de a se integra și a se adapta mentalităților diferite din punct 

de vedere cultural și religios.  

  

 4. Actualitatea și stadiul cercetării și al traducerilor. Receptarea penticostalismului 

în spațiul românesc prin prisma lucrărilor de specialitate 

 Actualitatea temei noastre de cercetare Penticostalismul. Istorie, doctrină, misiune. O 

evaluare misiologică ortodoxă este dată de relevanța acesteia în contextul actual al misiunii 

ortodoxe extra și intra spațiului românesc, având ca postulat ideea că metoda reactivă folosită 

în perioada când penticostalismul desfășura o misiune marcată de imperativul eshatologic, care 

de multe ori aluneca în panta prozelitismului, nu mai constituie o alternativă eficientă și nici nu 

poate fi un substitut real al mărturiei creștin-ortodoxe. 

 O cercetare amănunțită a fenomenului numit „penticostalism” poate avea mai multe 

avantaje, dintre acestea le amintim pe următoarele: clarificarea propriei învățături de credință 

și a importanței ortopraxiei prin cunoașterea acestei noi perspective creștine și a diferențelor 

 
1 Elle HARDY, Beyond Belief. How Pentecostal Christianity is taking over the world, Hurst & Company, London, 

2021, p. 3.  
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care decurg din comparare; în contextul în care penticostalismul, indiferent de forma acestuia, 

are o misiune centrată pe creștere rapidă și cantitativă și ținând cont, de asemenea, de caracterul 

parazitar al acestuia, o evaluare cât mai onestă și o înțelegere profundă poate fi de folos misiunii 

ortodoxe în vederea dezvoltării și adaptării strategiilor misionare și pastorale; observarea atentă 

a doctrinelor și praxisului penticostal, care de multe ori se manifestă ca o obsesie față de darurile 

supranaturale, va întări convingerea că Biserica Ortodoxă, laborator al îndumnezeirii noastre, 

este spațiul unde harismele – expresii ale harului dumnezeiesc necreat – nu au încetat, ci 

lucrează în mod concret. Acest fapt cu siguranță va determina o aplecare sinceră asupra vieții 

duhovnicești; prin eliminarea prejudecăților, cunoașterea istorică, misionară și doctrinară a 

penticostalismului poate duce indubitabil la un dialog constructiv și sănătos, făcându-ne 

conștienți de identitatea noastră și capabili să o afirmăm. 

 Nivelul de cercetare al penticostalismului în spațiul românesc se reflectă în publicarea 

unor lucrări de specialitate care conțin pe de o parte perspectiva ortodoxă, iar pe de altă parte 

pe cea penticostală. Trebuie însă să recunoaștem că în spațiul ortodox cantitatea informațională 

cu privire la această temă este redusă, dar prezentă încă din perioada interbelică, adică în etapa 

de început a penticostalismului românesc, când stilul dominant al scrierilor ortodoxe a fost cu 

precădere cel apologetic ca o reacție la misiunea penticostală centrată pe o evanghelizare 

forțată, disidență, restauraționism, separatism și perfecționism.  

 Luând în calcul aceste aspecte, evidențiem următoarele lucrări din acea etapă istorică 

care au tratat pe scurt, dar cu responsabilitate penticostalismul: 

• Lucrarea preotului Alexandru N. Constantinescu - Sectologie. Combaterea sectelor din 

România și istoricul lor, Tipografiile Române Unite, București, 1929 - oferă informații 

cu privire la originile fenomenului penticostal și o descriere interesantă a manifestărilor 

harismatice care aveau loc în comunitățile din Germania formate de norvegianul 

Thomas Barratt; 

•  Episcopul Grigorie Comșa, Noul ghid pentru combaterea și cunoașterea sectelor 

religioase, Tiparul Tipografiei Diecezane, Arad, 1927. Lucrare în care sunt cuprinse 

date despre istoricul mișcării, pătrunderea acesteia în spațiul românesc, doctrină și 

informații despre primele „mărturisiri de credință” penticostale traduse defectuos din 

engleză în limba română: Primit-ați Duhul Sfânt? (7 pagini) și Declararea 

fundamentului adevărat;  

• Prin contribuția episcopului Grigorie Leu Botoșăneanul, Confesiuni și Secte. Studiu 

istoric-misionar, Tipografia Cărților Bisericești, București, 1929, aflăm informații 
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prețioase cu privire la pătrunderea penticostalismului în spațiul românesc prin misiunea 

lui Pavel Budean și a lui Andraș Teodor, emigranți români stabiliți în America care 

susțineau financiar și misionar comunitățile nou formate din Păuliș și Cuvin;  

• Preasfințitul Grigorie Leu Botoșăneanul publică în anul 1931 la Tipografia Eparhială 

Cartea Românească din Chișinău Sectele din România. În această scriere, la secțiunea 

Penticostaliștii sau Tremuătorii, episcopul reia informațiile din cartea anterioară, 

identifică totodată o nouă structură penticostală românească condusă de Ioan Bododea 

și ne informează cu privire la apariția unor noi broșuri în limba română, precum 

Memoriul bisericelor lui Dumnezeu, Predicatorii și biblia, și la tipărirea primelor 

reviste penticostale Glasul Adevărului, schimbată în Cuvântul Adevărului, și Știința 

Științelor; 

• Mai târziu, în perioada comunistă, atunci când penticostalismul capătă libertate de 

exprimare, apare la Arad, în 1948, lucrarea Pr. P. Deheleanu –  Manual de Sectologie, 

care reflectă foarte bine ideea că studierea sectologiei ca disciplină individuală în cadrul 

învățământului teologic ortodox românesc era un deziderat împlinit; 

• Tot în perioada comunistă, în anul 1986, apare masiva lucrare Îndrumări Misionare, sub 

coordonarea Pr. Dumitru Radu, care nu prezintă grupările religioase sau autorii 

diferitelor doctrine străine ortodoxiei, ci se ocupă exclusiv de analiza diferitelor teme 

doctrinare, printre care și cele reprezentative penticostalismului; 

• În perioada postdecembristă se remarcă regretatul diac. prof. dr. Petre I. David, care 

publică următoarele lucrări: Călăuză creștină pentru apărarea dreptei credințe în fața 

prozelitismului sectant (a cunoscut mai multe reeditări); Manual de Sectologie pentru 

Seminarii liceale, licee, colegii și Școli profesionale (Constanța, 1998) și Invazia 

sectelor asupra creștinismului secularizat și intensificarea prozelitismului neopăgân în 

România, după decembrie 1989 – în 3 volume. În aceste lucrări importante și valoroase, 

autorul, printre altele, expune și combate în stil apologetic principalele doctrine 

penticostale, dar nu oferă informații istorice detaliate; 

• Scrisă într-o manieră academică și deosebit de valoroasă se prezintă și lucrarea Pr. Prof. 

Dr. Gheorghe Petraru, Secte neoprotestante și noi mișcări religioase în România, 

Vasiliana, Iași, 2006, în cadrul căreia este analizat, pe lângă alte mișcări religioase 

prezente în peisajul românesc, și fenomenul penticostalismului, atât din perspectivă 

istorică și doctrinară cât și misionară. Analiza doctrinară este profundă, lucidă, 
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argumentată biblic și patristic și constituie un real suport celor care vor să înțeleagă mai 

bine această temă; 

• În cele din urmă se impune să amintim de cercetarea domnului pastor Gavril Beniamin 

Micle - concretizată în lucrarea Mișcările Harismatice în Catolicism și Protestantism și 

implicațiile ecleziologice pentru întreaga Biserică. Perspectivă Misiologică, apărută la 

Editura Universitară, București, 2021 - care se remarcă prin analiza teologică 

interdisciplinară (predomină perspectiva ortodoxă) a ceea ce numim „Mișcarea 

Harismatică” specifică etapei a doua de „reînnoire” spirituală de factură penticostală. 

Această cercetare a fost alcătuită sub îndrumarea Pr. Prof. Dr. Gheorghe Istodor de la 

Facultatea de Teologie Ortodoxă din cadrul Universității „Ovidius” din Constanța; 

• Se pare că mai nou, în spațiul teologic ortodox românesc, apar traduceri care par să 

aducă lămuriri suplimentare cu privire la penticostalim. În acest sens, amintim de cartea 

lui Andrew Stephen Damick, Ortodoxie și False Credințe, tradusă în limba română de 

către Dragoș Dâscă și Pr. Lucian Filip și tipărită la editura Doxologia, Iași, în anul 2022; 

• Dacă în etapa de început a penticostalismului românesc scrierile teologice penticostale 

nu aveau un stil ordonat, academic, erau neclare și pline de ambiguități, odată cu 

dezvoltarea învățământului teologic se cunoaște o îmbunătățire în acest sens. În perioada 

postdecembristă, cel mai proeminent profesor de teologie penticostală din România a 

fost pastorul Trandafir Șandru. Lucrările sale au fost un real suport pentru studenții 

Institutului Penticostal din România, în cadrul căruia pastorul a ocupat mult timp funcția 

de rector. Cele mai reprezentative lucrări ale sale sunt: Biserica Penticostală în istoria 

creștinismului, Editura Institutului Teologic Penticostal, București, 1992; Viața și 

învățătura Apostolului Pavel, Editura Institutului Teologic Penticostal, București, 1996; 

Lucrarea Duhului Sfânt. O analiză succintă a teologiei despre lucrarea Duhului Sfânt, 

Editura Scriptum, Oradea, 2009; Doctrinele Biblice ale Bisericii, ediția a III-a, Editura 

Metanoia, Oradea, 2014; Dogmatica Bisericii lui Dumnezeu Apostolice Penticostale, 

Editura Metanoia, Oradea, 2017. 

• În ultima perioadă cercetările istorice sunt cele care ocupă un spațiu generos în domeniul 

vast al teologiei penticostale. Istoria penticostalismului românesc în 2 volume scrisă de 

Valeriu Andreiescu; teza de doctorat a prof. Ciprian Bălăban, Istoria Bisericii 

Penticostale din România (1922-1989): instituție și harisme, apărută în 2016 la Editura 

Scriptum din Oradea; Tradiția Mișcării Penticostale. Mișcările Carismatice din secolul 
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XX, scrisă de Vinson Synan și Valeriu Andreiescu, apărută în anul 2004 și reeditată în 

anul 2021, sunt doar câteva exemple de luat în seamă. 

• Constatăm, de asemenea, că începe să se dezvolte teologia sistematică în spațiul teologic 

penticostal românesc prin publicarea unor lucrări precum: Duhul Sfânt. O teologie 

biblică din perspectivă penticostală, scrisă de prof. John F. Tipei, apărută la Editura 

Metanoia în anul 2003, și Teologie Sistematică – O Perspectivă Penticostală. Revelația 

divină, Sfintele Scripturi, Dumnezeu, alcătuită de prof. Eugen Jugaru, fiind tipărită la 

editura Plērōma din București în anul 2021.  

 

5.  Noutatea lucrării 

 Când ne referim la noutatea lucrării noastre, nu vizăm originalitatea subiectului în sine, 

deși în contextul teologic ortodox românesc nu sunt cunoscute lucrări elaborate doar pe acest 

subiect, la un nivel academic. Ne concentrăm, însă, pe câteva aspecte esențiale care au rolul de 

a spori valoarea și actualitatea cercetării noastre, și anume: 

a. Abordarea extensivă a fenomenului numit „penticostalism” care se reflectă în analiza 

misiologică a celor trei etape sau „valuri de reînnoire penticostală” (penticostalism 

clasic, „mișcarea harismatică” și neo-penticostalism). 

b. Analiză comprehensivă și nuanțată. Studiul nostru se remarcă printr-o abordare 

complexă și detaliată a principalelor elemente care definesc penticostalismul 

contemporan. Aceasta include o analiză care depășește simpla critică și se concentrează 

pe înțelegerea și interpretarea fenomenului penticostal în contextul său istoric, teologic, 

misiologic și social mai larg. Considerăm că această perspectivă oferă o viziune mai 

echilibrată și informată asupra subiectului. 

c. Abordarea interdisciplinară, ca element de noutate semnificativ, se remarcă prin 

aportul altor domenii, alături de cel teologic, pentru a înțelege complexitatea 

penticostalismului. În acest sens, în procesul evidențierii etapelor formării și evoluției 

penticostalimului, interpretarea contextului istoric, social, politic și cultural este extrem 

de importantă. De asemenea, integrarea analizei sociologice cu referire la impactul pe 

care l-a avut și îl are penticostalismul în unele comunități din țară (cu precădere în 

comunitățile de rromi) și străinătate face parte din această perspectivă interdisciplinară. 

Menționăm totodată că în procesul evaluării experiențelor religioase penticostale, cum 

ar fi vorbirea în limbi (sub cele două forme, glosolalia și xenolalia sau xenoglosia) și/sau 
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a manifestărilor comportamentale excentrice, specifice neo-penticostalismului, este 

necesară orientarea noastră, chiar și sumară, spre domeniul psihologiei.  

d. O altă componentă de noutate a lucrării noastre o constituie bibliografia utilizată. Am 

consultat și analizat o serie vastă de lucrări și studii, majoritatea scrise în limba engleză, 

de autori care sunt respectați și recunoscuți în mediul academic penticostal atât țară, cât 

mai ales din străinătate. Această selecție riguroasă a surselor oferă un fundament solid 

și credibil pentru cercetarea noastră și ne permite să oferim o viziune completă și mai 

autentică asupra penticostalismului, bazată pe surse primare și autoritative din cadrul 

mișcării. 

 

6.  Metodologia cercetării 

 Folosirea unei metodologii adecvate ne-a ajutat să atingem obiectivele propuse și să 

asigurăm calitatea, validitatea și credibilitatea cercetării noastre. În acest sens, precizăm  că pe 

întreg parcursul redactării acestei teze de doctorat am folosit următoarele metode științifice: 

(1) Metoda istorică – ne-a sprijinit în întocmirea unei evaluări detaliate a antecedentelor 

penticostale, adică acelor mișcări religioase heterodoxe care s-au sprijinit pe un tip de praxis 

similar cu cel penticostal, ne-a ajutat să înțelegem care a fost momentul de început al 

penticostalismului și cum a reușit să se dezvolte și să influențeze spațiul creștin global, 

concentrându-ne pe spațiul românesc; 

(2) Metoda comparativă – aplicarea acestei metode ne-a permis explorarea aspectelor 

doctrinare penticostale esențiale, iar punerea lor în relație cu învățătura ortodoxă ne-a ajutat să 

identifică punctele convergente și divergente; 

(3)  Metoda exegetic-hermeneutică – ne-a oferit posibilitatea unei analize profunde și nuanțate 

a textelor biblice folosite de penticostali în clarificarea viziunii lor pnevmatologice; 

(4)  Studiul patristic – a avut importanta contribuție de a înțelege perspectiva pnevmatologică 

ortodoxă și de a scoate la lumină acele texte ale Sfinților Părinți, multe dintre ele sursă de 

inspirație chiar pentru unii teologi penticostali; 

(5) Metoda biografică a scos la lumină figuri importante din istoria trecută și recentă a 

penticostalismului; 

(6) Studiul documentelor scrise s-a evidențiat prin folosirea acelor documente de arhivă care au 

adus un plus de înțelegere asupra impactului penticostalismului în România. 

După un important drum al ideilor sau periplu informațional, care sperăm să fie de un real folos 

celor interesați să cunoască mai bine acest fenomen centrat pe un tip de spiritualitate exuberantă 

și pe alocuri excentrică, atingem și punctul final al cercetării noastre. Fiind prevalent pentru 
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fixarea imaginii generale a ceea ce înseamnă penticostalismul și urmările acestuia, vom trecere 

în revistă ideile importante cuprinse în teză.  

  

7. Structura lucrării 

 

 Ne-am angajat în acest greoi demers fiind conștienți de valoarea cunoașterii, atât a 

principalelor teme care definesc într-o oarecare măsură penticostalismul, cât mai ales a modului 

în care ne putem noi înșine ancora cu adevărat în propria spiritualitate ortodoxă, care este 

copleșitoare și inimaginabil de bogată, fiincă este generată de lucrarea mereu nouă și înnoitoare 

a harului Duhului Sfânt. 

 În primul capitol, ne-am centrat atenția asupra precizărilor terminologice, punând 

accentul pe evoluția termenului penticostalism, apoi am încercat să evidențiem elementele 

principale care alcătuiesc, în viziunea multor teologi, identitatea penticostalismului. Urmând 

necesității de a înțelege contextul istoric și a cunoaște momentul generării ideii de comunicare 

directă cu Dumnezeu, specifică și „harismaticilor” penticostali și, după cum am văzut, 

manifestată prin glosolalie, bazându-ne pe realitatea textul de la Ecleziast 1, 9, am aflat că în 

istoria îndepărtată a creștinismului forma aceasta de spiritualitate și misiune creștină, ce este 

centrată pe profeție, vorbire în limbi și hiliasm, nu a fost singulară, nu aparține doar 

contemporaneității sau doar trecutului apropiat. În acest sens, căutând în mentalitatea sau 

înțelegerea oamenilor care au trăit în perioada de început a creștinismului, ne-am oprit cu 

reflecția asupra montanismului și maniheismului, asupra ereziilor care au fost surse pentru 

penticostalismul clasic (cazul montanismului), fiindcă reprezentanții inițiali ai denominațiunii 

au luată ca model, respectând și asumând, învățăturile lui Montanus, urmând extazului mistic 

exprimat prin profeție și prin vorbire în limbi și impactului pe care l-a exercitat și îl exercită 

asupra minții umane iminența Parusiei. De asemenea, găsim influențe ale ereziilor menționate 

și în abordarea sincretică a mișcărilor harismatice și a neo-penticostalismului. Urcând pe firul 

istoriei de la primele secole creștine, când creștinii așteptau a doua venire a Mântuitorului și 

trăiau în cadrul unui supranatural care pentru unii se pare că a „căzut” din firescul lui Dumnezeu 

în nefirescul minții lor stăpânite de patimi, la perioada medievală și apoi modernă, am 

identificat manifestări religioase similare în cadrul unor mișcări religioase și în unele curente 

de gândire centrate pe ideea de reînnoire spirituală care au avut ca fundament pentru 

manifestările lor ritualice nevoia de a răspunde ferm raționalismului protestant și catolic. Tot în 

primul capitol, am încercat să analizăm principalele teorii ale originilor penticostalismului, 

constatând că fiecare dintre acestea a oferit atât direcția istorică cât și evolutivă a fenomenului 
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în așa fel încât astăzi vorbim de trei valuri de „reînnoire penticostală” (penticostalism clasic, 

mișcarea harismatică din catolicism și protestantism și mișcarea neo-penticostală). În fiecare 

etapă istorică și formă de exprimare a penticostalismului, s-au evidențiat personalități care au 

dat tonul în materie de doctrină și praxis.  

 Pornind de la general și făcând necesară trecere la particular, în capitolul al II-lea ne-am 

concentrat atenția asupra intrării penticostalismului în peisajul religios românesc și a misiunii 

specifice desfășurate aici. Toată această reflecție istorică și misionară a avut rolul de a evidenția 

specificul penticostalismului românesc, care într-o oarecare măsură a contrastat cu misiunea 

Bisericii Ortodoxe Române, dar și de a contura imaginea unor lideri penticostali și a unor 

ierarhi, veritabili păstori de suflete, care au contracarat cu toate resursele evanghelizarea forțată 

și atipică a penticostalismului. Spre finalul capitolului, ne-am oprit asupra misiunii penticostale 

din comunitățile de rromi care poartă o amprentă aparte, dezvoltându-se astfel o nouă formă de 

penticostalism, etnic, care pune în lumină o problemă misionară ce continuă și astăzi. De aceea, 

am înțeles că penticostalismul sau penticostalismele sunt într-o continuă stare de 

metamorfozare, fiindcă se dezvoltă prin apariția unor noi forme de înțelegere denominațională 

ce pare să se scrie în interiorul etosului, în pântecele acestei „mame” care-l hrănește din ea și 

care-i conturează nouă formă prin amestecarea elementelor ei cu cele aflate în mentalul 

neamului sau poporului atins de penticostalism.  

 În capitolul al III-lea, ne-am îndepărtat de abordarea istorică și am adoptat-o pe cea 

doctrinară, fapt care ne-a permis să identificăm metodele prin care penticostalismul abordează 

teologia. În aceste condiții de analiză, evidențiind principalele doctrine și elemente de cult 

penticostal, le-am comparat cu perspectiva ortodoxă. În tot acest proces care a vizat înțelegerea 

fenomenului, am încercat să păstrăm nelezată obiectivitatea, punând în lumină aspectele 

nedefinite și neclare, dar constatând, totodată, că pnevmatologia poate fi elementul forte prin 

care s-a remarcat și se remarcă penticostalismul. Pasiunea pentru lucrarea Duhului Sfânt, care 

uneori se manifestă ca obsesie, pare și probabil că poate fi un aspect vrednic de luat în seamă. 

 Capitolul al IV-lea este abordat exclusiv din perspectivă misiologică, aducând la zi 

statistica privind evoluția globală a penticostalismului și precizând ceea ce înțeleg penticostalii 

prin misiune. Așadar, asistând la o creștere a numărului acestora și, după cum cred unii dintre 

teologi penticostali, la o posibilă explozie a adepților prin penticostalizarea care va fi făcută 

popoarelor asiatice, penticostalismul se împânzeste și poate deveni parte constitutivă a 

culturilor existente. Mai mult decât atât, am identificat o abordare mai neobișnuită a misiunii 

prin prisma eclezilogiei și a eshatologiei. Cele două elemente teologice ne-au ajutat să observăm 

principalele metode misionare, toate purtând „stindardul” experienței „botezului cu Duhul 
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Sfânt”. Spre final, am îndrăznit să interpretăm viziunea misiologică penticostală prin prisma 

teologiei ortodoxe, făcând apel la cea mai nobilă și eficientă metodă misionară (dacă este 

receptată corespunzător și trăită la adevărata ei valoare) – Sfânta Liturghie – o alternativă 

binecuvântată, „în cuvinte” și mai presus de cuvinte. 

 Suntem pătrunși, de asemenea, de gândul că această cercetare are limitele ei. Dacă n-ar 

fi fost așa, cu siguranță nu ar fi îndeplinit criteriile unei cercetări obiective. Limitele ei se 

reflectă în faptul că în abordarea noastră, care nu este una exhaustivă, sunt subiecte asupra 

cărora nu ne-am aplecat îndeajuns sau deloc. Putem vedea în aceasta un fapt pozitiv, deoarece 

deschidem noi linii de cercetare menite să întregească tabloul analizei penticostalismului din 

perspectivă ortodoxă. Spre exemplu, propunându-ne să urmăm această direcție în cercetare, ne 

întrebăm în ce măsură putem vorbi, în istoria Bisericii noastre, de momente de reînnoire 

spirituală? Poate fi organizația „Oastea Domnului”, spre exemplu, un astfel de caz? Sau în ce 

măsură această structură, care acum cunoaște o bogată activitate misionară cu rezultate 

evidente, aflându-se în ascultare față de Biserica Ortodoxă Română, a contribuit la formarea 

penticostalismului timpuriu din spațiul românesc?  

 Dacă penticostalii nu ratează nicio ocazie să aducă în discuție harismele cu care sunt 

înzestrați, crezând că sunt cei care au recuperat manifestările religioase ale Bisericii primare, 

atunci poate că este de folos să le amintim ca adevăratele daruri sunt în Biserica Ortodoxă, că 

în interiorul Bisericii credincioșii se împărtășesc de taine, iar unii dintre cei care se apleacă cu 

seriozitate asupra relației cu Dumnezeu (sfinții) sunt înzestrați de Duhul Sfânt cu harisme care 

depășesc falsitatea glosolaliei, a profețiilor și a vindecărilor miraculoase ale acestora. Trebuie 

ca aceștia să citească literatură patristică și viețile Sfinților care ne sunt contemporani, să afle 

despre Sfântul Porfirie Kavsokalivitul, Sfântul Paisie Aghioritul, Sfântul Efrem Katunakiotul 

și despre alții care au deținut darul facerii de minuni, vederii cu duhul și altele mai mari decât 

acestea. Prin urmare, cel puțin din punctul nostru de vedere, Biserica Ortodoxă a trăit, trăiește 

și va trăi în cadrul acestui supranatural sănătos, care nu este maladiv în sens spiritual, iar 

membrii ei sunt mistici în sensul bun și duhovnicesc al cuvântului. 
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